Проведение на базе ГБПОУ КРК «Интеграл» мероприятий 
(в том числе при участии представителей религиозных и общественных организаций, психологов) с лицами, прибывшими в Андроповский район Ставропольского края из республик СКФО, с повышенной террористической активностью для обучения, в форме индивидуальных или групповых бесед по доведению норм законодательства, устанавливающих ответственность за участие  и содействие террористической деятельности, разжигание социальной, расовой, национальной и религиозной розни, создание  иучастие  в деятельности общественных объединений, цели и действия которых направлены на насильственной изменение основ конституционного строя России».

В настоящее время в России реализуется Комплексный план противодействия идеологии терроризма на 2019 - 2023 годы, утвержденный Президентом Российской Федерации от 28декабря 2018 г. №Пр-2665.
Федеральный закон от 25 июля 2002 г. N 114-ФЗ "О противодействии экстремистской деятельности"
Указ Президента РФ от 19 декабря 2012 г. N 1666 "О Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года"​
Чаще всего борьба с террором – война без линии фронта. Террористы могут в любой момент оказаться среди нас под видом обычных граждан. Поэтому Курсавский региональный  колледж «Интеграл» акцентирует своё внимание на проведении  профилактических мероприятий среди молодежи по формированию стойкого неприятия идеологии терроризма и привитию традиционных российских духовно-нравственных ценностей, в том числе с лицами находящимися на профилактическом учете.
В колледже обучается 503 человека как из Андроповского района Ставропольского края, так и из других  регионов Российской Федерации (Дагестан, Чечня).  В общежитии колледжа «Интеграл» проживают 134 человека, из них прибыли из республики Дагестан – 5 человек, из Чеченской республики – 15 человек. Лиц, прибывающих  в Андроповский район Ставропольского края из республик СКФО, с повышенной террористической активностью в Курсавском региональном колледже «Интеграл» нет.
В связи с реализацией Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации, с начала учебного 2019-2020 года специалистами воспитательной службы проводится анкетирование студентов на своевременное выявление несовершеннолетних, восприимчивых к радикальным идеям, склонных к девиантному поведению и проявлениям религиозного экстремизма, а также лиц, распространяющих среди несовершеннолетних радикальные идеи, использующих религию как инструмент для вовлечения несовершеннолетних в деятельность террористических и экстремистских организаций.
Регулярно, в начале учебного года заместитель директора по учебно-воспитательной работе совместно со специалистами воспитательной службы проводят общеколледжные собрания для студентов, проживающих в общежитии, в ходе которых освещаются вопросы, не только касающиеся соблюдения правопорядка на территории колледжа и вне его стен, но и недопущению вовлечения студентов в террористическую и экстремистскую деятельность.
Воспитательной службой во взаимодействии с классными руководителями, мастерами производственного обучения в соответствии с Планом воспитательной работы систематически проводятся внеаудиторные мероприятия на сплочение студентов в группах, в колледже в целом.
Заведующая библиотеки колледжа «Интеграл» в сентябре 2019 года организовала, тематические выставки литературы и публикаций по профилактике экстремизма и межнациональной розни. 
02 сентября 2019 года в актовом зале КРК «Интеграл» было проведено мероприятие для студентов 1 курсов, приуроченное ко «Дню солидарности в борьбе с терроризмом». На мероприятии присутствовали: заместитель главы Курсавского сельсовета – Тотиев Н.М;  Юрисконсульт правового направления Отдела МВД России по Андроповскому району – Брузгинова Е.В.; Благочинный по Андроповскому району, протоирей Прихода Архистратига Божия Михаила с. Курсавка - Бочаров Вячеслав Николаевич (отец Вячеслав); Руководитель религиозной группы мусульман - суннитов с. Курсавка, имам – Чараков Хизригаджи Магомедович.  В мероприятии приняло участие – 110 студентов. 
31 октября 2019 года состоялась конференция «Моя национальность-человек!», посвященная гармонизации межэтнических и межконфессиональных отношений в студенческой среде, профилактике противоправного поведения и предупреждению этнического и религиозного экстремизма. На мероприятии присутствовали почетные гости: Глава муниципального образования Курсавский сельский совет Гулый А.В.; главный специалист отдела по вопросам социальной сферы и делам молодежи администрации Андроповского муниципального района Выгляд Н.С.; благочинный Андроповского района, настоятель Прихода Архистратига Божия Михаила с. Курсавка Андроповского района Бочаров В.Н. (отец Вячеслав); заместитель руководителя Андроповской греческой общественной организации Петанов И.А.; представитель региональной общественной организации патриотического воспитания дагестанцев «Ватан» в Андроповском  районе  Тагирбеков З.Ф.; начальник Штаба Отдела МВД России по Андроповскому району Стукалов М. А.; представитель Армянской молодежи Григорян И.Р.
В преддверии Международного дня толерантности или Дня терпимости  с обучающимися 1-х курсов проведено внеаудиторное мероприятие  «Ключи к миру». Тема мероприятия была выбрана неслучайно: в современном обществе наблюдается активный рост агрессивности, экстремизма, конфликтов; нестабильность общества особо затрагивает молодежь, которая в силу возрастных особенностей свойственен максимализм, стремление к быстрым решениям социальных проблем. Толерантность является той культурной направленностью, отношением личности, которая проживает в мире и согласии в стране, семье, колледже, группе. Следовательно, это предполагает наличие у каждого таких человеческих качеств, как ответственность, доброжелательность, сдержанность, терпимость.
Организованна и включена в основные общеобразовательные программы образовательной организации по предмету «Основы безопасности жизнедеятельности» разделов, посвященных вопросам формирования у учащихся основ информационной безопасности, в том числе вопросам защиты детей от пропаганды идеологии терроризма при использовании сети «Интернет».
Кроме этого студенты колледжа «Интеграл» принимают активное участие в конкурсах по антитеррористической тематике. Студент 4 курса специальности «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» Бочаров Даниил принял участие в краевом конкурсе «Имею право и обязан» с исследовательской работой «Терроризм – проблема человечества!». Отмечен грамотой за творческий подход и высокое качество работы.
На официальном сайте ГБПОУ КРК «Интеграл» размещены методические разработки по воспитанию и культурному просвещению, направленные на развитие у молодежи неприятия идеологии терроризма и привитие им традиционных российских духовно-нравственных ценностей.
[bookmark: _GoBack]Можно констатировать, что в Курсавском региональном колледже «Интеграл» успешно решается задача воспитания высоконравственной, духовноразвитой и физически здоровой  личности - гражданина и патриота своей страны, способного к высококачественной профессиональной  деятельности.               

Воспитательная служба.
