[bookmark: _GoBack]Прием заявлений в электронно-цифровой форме
Заявление о приеме, а также необходимые документы могут быть поданы лично в приемную комиссию ГБПОУ КРК "Интеграл", расположенную в с. Курсавка, ул. Титова, 15  или  направлены поступающими через операторов почтовой связи общего пользования (почта России)  заказным письмом с уведомлением и описью проложенных документов (копий) по адресу: 357070, Ставропольский край, Андроповский район, с. Курсавка, ул. Титова, 15 , приемная комиссия ГБПОУ КРК "Интеграл" или с использованием функционала региональных государственной и муниципальных услуг (далее – порталы государственных услуг).
Прием в образовательную организацию для обучения по образовательным программам среднего профессионального образования проводится на первый курс по личному заявлению граждан. 
Прием документов начинается с 01 июня текущего года.
Прием заявлений (на русском языке) осуществляется до 15 августа, а при наличии свободных мест прием документов продлевается до 25 ноября текущего года.
Поступающий представляет оригиналы документов об образовании и (или) документа об образовании и о квалификации не позднее 17.00  часов 15 августа текущего года.
По истечении сроков предоставления оригиналов документов об образовании и (или) документов об образовании и о квалификации руководителем образовательной организации издается приказ о зачислении лиц, рекомендованных приемной комиссией к зачислению из числа представивших оригиналы соответствующих документов, а так же в случае подачи  заявления с использованием функционала порталов государственных услуг, подтвердивших свое согласие на зачисление на зачисление в образовательную организацию посредством функционала порталов государственных услуг, на основании электронного дубликата документа об образовании и (или) документа об образовании и о квалификации. Приложением к приказу о зачислении является пофамильный перечень указанных лиц. 
Приказ с приложением размещается на следующий рабочий  день после издания на информационном стенде приемной комиссии и на официальном сайте образовательной организации. 
